



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00  
Суббота, воскресенье 12.00-20.00  
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ. —

17 АВГУСТА.

№ 33

1914 ГОДА.

Святитель Питиримъ, Епископъ Тамбовскій <sup>1)</sup>.

IV.

Заботясь о сооружениі храмовъ и монастырей и утверждениі въ вѣрѣ православной паствы, святитель Питиримъ не опускалъ изъ виду и иновѣрцевъ. Просвѣтительную дѣятельность между ними онъ велъ въ духѣ христіанской кротости и любви. И многіе инородцы—язычники при немъ были просвѣщены свѣтомъ христіанской вѣры.

Для успѣха просвѣтительной миссіи необходимо было подготовить достойныхъ проповѣдниковъ и пастырей церкви, что было въ то время дѣломъ нелегкимъ. Школъ въ епархіи не было и заводить ихъ, при отсутствіи средствъ и недостаткѣ образованныхъ людей, было трудно. Чтобы подготовлять достойныхъ служителей церкви, св. Питиримъ самъ лично въ своемъ архіерейскомъ домѣ обучалъ лицъ,

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 32.

готовящихся къ пастырству. Въ храмѣ, когда не служилъ, становился онъ на клиросѣ и „терпѣливо училъ четью и пѣть невѣгласовъ (несвѣдущихъ)<sup>1</sup>). Его святительскій домъ, если не сдѣлался настоящею школою, гдѣ бы могли обучаться дѣти то былъ мѣстомъ образованія для людей взрослыхъ, готовящихся къ принятію какой-либо іерархической степени. Выбираемые прихожанами во священники, діаконы и чтецы, по наставленію святителя, люди грамотные, должны были, явившись къ святителю, доканчивать необходимое образованіе подъ его руководствомъ, и испытанные, признанные достойными сана, послѣ его архипастырскихъ назиданій, производились имъ по достоинству въ ту или другую іерархическую степень<sup>2</sup>).

Вся жизнь св. Питирима была исполнена непрерывныхъ трудовъ и лишений. Все въ епархіи ему приходилось со-зидать вновь и во многомъ терпѣть недостатокъ. По пріѣздѣ святителя въ Тамбовъ, тамъ не было даже архіерейскаго дома. Съ большимъ трудомъ св. Питиримъ построилъ небольшой каменный домъ въ четыре комнаты для себя и своихъ преемниковъ вблизи собора. Собственно архіерейскія покой состояли всего лишь изъ двухъ небольшихъ комнатъ, изъ которыхъ меньшая—въ 4 аршина длины и три ширины—служила разомъ и спальней и кабинетомъ святителя. Содержаніе архіерейской каѳедры было весьма скучно<sup>3</sup>). Преосвященному Питириму пришлось много хлопотать предъ правительствомъ, пока не были увеличены средства епархіи путемъ приписки къ архіерейской каѳедрѣ новыхъ монастырей: Рождественского, въ Шацкомъ уѣздѣ, Матвѣевой и

<sup>1)</sup> Дубасовъ. Къ біографіи Тамбовскаго епископа Питирима и къ исторіи мѣстнаго землевладѣнія. (Тамб. Еп. Вѣд. 1913 года № 50).

<sup>2)</sup> Жизнеописаніе Св. Питирима, епископа Тамбовскаго, Н. М-ва. Тамбов. 1885 г., стр. 62—63.

<sup>3)</sup> Въ 1681 г. на содержаніе Тамбовскому епископу дано было два монастыря: Троицкій и Мамонтовъ, (имѣвшихъ 130 дворовъ).

Черніевої пустыни, монастыря Успенія Пресвятыя Богородиця и пустыней Сергіевской и Вышинской—съ ихъ крестьянами, пашнями и угодьями.

Преосвященный Питиримъ, говоритъ Тамбовская лѣтопись, пасъ съ ревностю врученное ему Богомъ стало, успѣвая въ добродѣтеляхъ. Съ крѣпкою вѣрой и неутомимой самоотверженной дѣятельностью онъ соединялъ живую любовь, кротость и смиреніе. На всѣхъ онъ смотрѣлъ, какъ на истинныхъ своихъ братьевъ и со всѣми обращался, какъ отецъ и другъ. Онъ не только былъ доступенъ для всѣхъ, обращавшихся къ нему, но самъ шелъ къ нуждающимся, подавая имъ помошь. Люди бѣдные, порочные и преступные не возбуждали въ немъ презрѣнія или отвращенія, но всегда сознавая себя самого грѣшникомъ недостойнымъ милости Божіей, онъ лишь скорбѣлъ о слабости человѣческой природы и, возбуждая въ нихъ раскаяніе, молилъ ихъ не престанно искать себѣ прощенія и милости Божіей. „Эта то братская, безкорыстная любовь ко всѣмъ, говоритъ жизнеописатель святителя, это благоснисхожденіе къ преступленіямъ собратій, чуждое всякаго собственного превозношенія, это искреннее желаніе всѣмъ истиннаго добра, соединенные съ кроткимъ, ласковымъ, довѣрчивымъ со всѣми обращеніемъ, были главною причиной особенно сильного и успѣшнаго вліянія на всѣхъ архипастыря“<sup>1)</sup>.

Проявляя ко всѣмъ кротость, простоту и искренность, св. Питиримъ былъ одинаково сердеченъ и благожелателенъ и къ подчиненному ему духовенству и ко всѣмъ пасомымъ. Милостивый архипастырь былъ совершенно нестяжателенъ и отличался щедрою благотворительностью, немало жертвуя изъ своихъ скучныхъ средствъ на благоукрашеніе храмовъ и обителей и на помощь нуждающимся бѣднякамъ. Отлича-

<sup>1)</sup> Жизнеописаніе св. Питирима, Стр. 111.

ясь крайней умѣренностью во всемъ и строгимъ воздержаниемъ, онъ ограничивалъ себя въ пищѣ и питіи, не допускалъ излишества и роскоши въ одѣждѣ и довольствовался самимъ необходимымъ въ своей домашней обстановкѣ.

Чувства живой вѣры, любви и смиренія святитель выражалъ въ пламенной молитвѣ. Днемъ и ночью, въ храмѣ и дома, онъ часто и подолгу молился. Св. Питиримъ никогда не опускалъ церковной службы и истинную духовную радость и счастье находилъ въ священнодѣйствіи. Имѣя съ дѣтства склонность къ уединенной подвижнической жизни, онъ любилъ уходить изъ дома подъ гору въ сосѣдній лѣсъ или же въ основанный имъ Тригуляевскій монастырь и здѣсь среди живой природы предавался горячей молитвѣ и богомыслю. Невдалекѣ отъ своего архіерейского дома въ лѣсу онъ, по преданію, собственноручно ископалъ колодезь, возлѣ котораго онъ любилъ молиться. А въ Трегуляевскомъ монастырѣ онъ построилъ себѣ келію, гдѣ проживая со всей строгостью, какъ простой инокъ, исполнялъ монашескія правила, пребывая въ строгомъ постѣ и молитвѣ.

Цѣнна жизнь и дѣятельность св. Питирима на пользу епархіи, патріархъ московскій Іоакимъ относился къ святителю съ глубокимъ уваженіемъ и исходатайствовалъ ему высокія почетныя награды. Св. Питириму предоставлено было, вместо фелони, облачаться въ саккосъ, какъ архіепископу, удостоенъ былъ также ношенія креста на митрѣ. Какъ достойнѣйший архипастырь, святитель Питиримъ въ 1690 году былъ вызванъ въ Москву на соборъ для выбора, по смерти Іоакима, новаго патріарха.

Тяжелые труды и заботы подорвали силы святителя. Его тѣло постепенно слабѣло. Онъ сгоралъ медленно, давая окружающимъ его свѣтъ и тепло. Его лицо сдѣлалось изможденнымъ и темнымъ, съ впалыми ланитами. Волосы стали рѣдки, длинная борода заострилась и посѣдѣла. Взоръ,

всегда свѣтящейся любовью и лаской, потускнѣлъ. Движенія стали медленны. Силы постепенно падали, особенно съ 1695 года. Но святитель по-прежнему много работалъ, строго постился и непрестанно горячо молился. Казалось, что по мѣрѣ ослабленія тѣла, крѣпчалъ и озарялся его духъ. Во время молитвы святитель удостоился чудесныхъ видѣній. Ему однажды явился препод. Прокопій, къ которому онъ молитвенно взывалъ, и вмѣстѣ съ святителемъ обратился къ Богу съ горячей мольбой: „Безсмертный Боже! взывалъ преподобный, хвалу Тебѣ воздаю: Царь бо единъ всѣмъ, помилуй душу его и сподоби царствія небеснаго“, и на молитву преподобнаго явился въ облакѣ Спаситель, держацій въ лѣвой рукѣ Евангеліе, а правой благославляющій святителя. Это видѣніе было запечатлѣно потомъ красками на полотнѣ, изображающемъ св. Питирима въ молитвенномъ положеніи.

Въ другой разъ (въ 1645 г.) во время болѣзни святителя, молящіеся въ соборномъ храмѣ удостоились видѣть чудесное знаменіе. „1695 года, декабря 6-го дня, повѣствуетъ древняя Тамбовская лѣтопись, во время всенощенаго бдѣнія въ верхней деревянной соборной церкви, въ приделѣ Николая Чудотворца, въ началѣ шестопсалмія явились отъ иконы Казанскія Божія Матери отъ очесъ слезы, каплющи и текущія до пелены, что было до славословія великаго. Оное чудо видѣли стоящія—воевода Иванъ Ивановичъ Леонтиевъ, той церкви протопопъ Сергій со всѣми соборянами и дома архиерейскаго казначей іеромонахъ Гавріилъ и прочихъ всякаго званія людей не мало“.

Чувствуя близость кончины, св. Питиримъ самъ подготовилъ себѣ мѣсто погребенія. Видя, что не успѣть закончить начатую постройку собора, святитель измѣнилъ первоначальный планъ его, и вмѣсто одноэтажнаго храма сталъ строить соборъ двухъэтажный и спѣшилъ закончить

одинъ только нижній этажъ. Когда постройка послѣдняго окончилась, святитель самъ освятилъ въ немъ придѣльный храмъ въ честь святителя Николая и здѣсь же указалъ мѣсто для своего погребенія.

Скончался святитель Питиримъ на 54 году своей жизни, въ 1698 году 28 іюля, въ день празднованія чудотворной Смоленской иконы Божіей Матери, которую святитель съ дѣтства особенно глубоко чтиль.

Съ глубокою скорбью и слезами проводили жители Тамбова до мѣста вѣчнаго упокоенія своего любимаго архипастыря. На могилѣ его соорудили деревянную, рѣзную, по краямъ украшенную золотомъ гробницу, на одной изъ сторонъ которой была сдѣлана надпись: „Въ вѣрѣ и надеждѣ и любви пожилъ еси, приснопамятне; тѣмъ же тя превѣчный Богъ, Ему же и работъ еси, Самъ вчинить духъ твой въ мѣстѣ свѣтлѣ и краснѣ, идѣже праведніи упокоеваются, и получиши на судѣ Христовѣ оставленіе и велію милость“.

Впослѣдствіи, усердіемъ благочестивыхъ почитателей св. Питирима, на мѣстѣ прежней скромной гробницы была сооружена другая, болѣе величественная и драгоценная гробница, надъ которой поставленъ красивый балдахинъ на хрустальныхъ колоннахъ.

Благодарные жители Тамбовскаго края всегда свято хранили и глубоко чтили память своего богоумудраго архипастыря, святителя Питирима, приходя на поклоненіе къ его гробницѣ, молитвенно обращаясь къ нему и прославляя святое житіе его.

Житель небесного рая

Взлюбленный міра Творцомъ

Быть онъ епископомъ края,

Нѣжнымъ о паствѣ отцомъ.

Къ горю пасомыхъ ревнитель,

Первый—гдѣ бьется недугъ—  
Каторжнымъ—ссыльнымъ Святитель  
Былъ и печальникъ и другъ.  
Самъ онъ надъ храмомъ трудился,  
Въ кладкѣ его помогалъ:  
Самъ съ кирпичами возился,  
Несъ на плечахъ, подаваль...  
Церкви на день не оставитъ—  
Служить, иль рядомъ съ дьячкомъ  
Онъ пѣснопѣніе править,  
Или начинаетъ псаломъ.  
Къ Богу душей возносился,  
Сердцемъ горячимъ молвъ,  
Въ кельѣ о паствѣ молился,  
Правило—подвигъ творилъ.  
Въ скорби благой утѣшитель,  
Скоро цѣлящій недугъ,—  
Сталь и за гробомъ Святитель  
Всѣмъ и помощникъ и другъ <sup>1)</sup>).

V.

При жизни оказывая помошь всѣмъ нуждающимся, святитель Питиримъ и послѣ смерти своей сталъ заступникомъ и помощникомъ всѣмъ скорбящимъ, немощнымъ и болѣющимъ съ вѣрой обращающимся къ небесной помощи и заступленію. У гробницы святителя, по молитвамъ его, многіе болѣющіе, съ вѣрой приступающіе къ помощи и заступленію св. Угодника, получали исцѣленія. Съ 1832 г. при Тамбовскомъ каѳедральномъ соборѣ заведена книга для записи благодатныхъ исцѣленій, бывшихъ при гробницѣ святителя, и до настоящаго времени записано уже болѣ 260 чудесъ.

1) Тамб. Епарх. Вѣдом. 1914 г. № 7.

Упомянемъ о нѣкоторыхъ ихъ нихъ, засвидѣтельствован-  
ныхъ въ печати.

1. Помѣщица М. М. Бибикова, послѣ смерти горячо  
любимаго мужа, отъ паралича совершенно лишилась употреб-  
лѣнія ногъ. Никакія врачебныя средства не могли по-  
мочь ей. Больная обратилась тогда къ небесной помощи.  
Много путешествовала по святымъ мѣстамъ и особенно  
горячо молилась въ Воронежѣ, у гробницы св. Митрофана.  
Внавѣ молитвѣ больной, святитель Воронежскій явился ей  
въ сонномъ видѣніи и, утѣшивъ ее, сказалъ, что она полу-  
чить исцѣленіе не отъ него, а отъ угодника Божія Пити-  
рима, почивающаго въ Тамбовѣ. Не знаяши дотолѣ Там-  
бовскаго святителя Питирима, Бибикова тотчасъ отправилась  
въ Тамбовъ въ іюнь 1843 года. Больную немогшую ходить,  
на рукахъ внесли въ соборъ. Послѣ молебствія предъ чудо-  
творной Казанской иконой Божіей Матери и панихиды предъ  
гробницей Питирима больная все еще недвижимая возвра-  
тилась домой. Но здѣсь вдругъ почувствовала въ ногахъ  
какое то движеніе, стала на ноги и начала понемногу хо-  
дить по комнатѣ. На другой день, прибывши въ соборъ,  
она сама вышла изъ экипажа, простояла церковныя службы  
и въ скорости стала совершенно здоровой. Въ память этого  
чуда Бибикова устроила на гробницѣ св. Питирима мѣдную  
высеребренную доску съ чеканнымъ изображеніемъ святы-  
теля и пожертвовала на гробницу бархатное съ серебрян-  
ными кистями покрывало.

2. Въ ноябрѣ 1832 года, вдова поручика Т. И. Глѣ-  
бова, жившая въ с. Борщевки, Тамбовскаго уѣзда, проко-  
лола себѣ ладонь веретеномъ. Вслѣдствіе начавшагося во-  
спаленія вся рука и правый бокъ опухли и больная испы-  
тывала нестерпимую боль. Она стала горячо молиться и  
думалаѣхать въ Воронежъ къ святителю Митрофану. Но  
во снѣ ей явился монахъ и сказалъ, что здѣсь есть бли-

жайшій помощникъ — святитель Питиримъ. Къ послѣднему она обратилась съ горячей мольбой и получила исцѣленіе.

3. Симбирскій помѣщикъ Н. А. Мотовиловъ шесть лѣтъ былъ боленъ ногами и совершенно не могъ ходить. Онъ отправился въ Саровъ къ жившему въ то время старцу Серафиму. Послѣдній далъ совѣтъ Мотовилову ѻхать въ Тамбовъ и помолиться тамъ св. Питириму, предсказавъ ему исцѣленіе по молитвамъ святителя. Исполненный вѣры Мотовиловъ отправился, въ январѣ 1833 года, въ Тамбовъ. Послѣ молебствія и панихиды въ соборѣ, онъ получилъ исцѣленіе у гробницы Святителя Питирима.

4. Въ 1872 году, сынъ Тамбовскаго купца Захарій Гавриловъ Малинъ заболѣлъ тифозной горячкой и воспаленіемъ легкихъ. Надежды на выздоровленіе, по заявлению врачей, не было, 16 го октября отслужена была въ соборѣ литургія и панихида по святителю Питириму, и больного пріобщили Св. Таинъ. Въ ночь на 17-е октября больной увидѣлъ во снѣ св. Питирима, который поднялъ и сталъ молиться съ нимъ. Утромъ на другой день святитель на яву представалъ предъ больнымъ, бывшимъ въ полной памяти, окруженный святыми угодниками. Подойдя къ больному, святитель троекратно благословилъ его, произнося: „властью, мнѣ данною, встань чадо“! И потомъ добавилъ: „вставай, черезъ три дня ты будешь здоровъ“. Больной хотѣлъ поцѣловать руку святителя или край его одежды, но не успѣлъ. Когда видѣніе скрылось, больной почувствовалъ облегченіе, сѣлъ на постели, рассказалъ матери о своемъ видѣніи, всталъ, пошелъ по комнатѣ и попросилъ себѣ ѻсть. Съ этого дна онъ сталъ быстро поправляться, принимая вместо лѣкарствъ лишь масло отъ лампады и воду изъ источника святителя. Чрезъ два дня святитель вновь явился ему и, подойдя къ постели, спросилъ: „будешь ли въ праздничные дни, въ свободное отъ занятій время, хо-

дить въ церковь? Больной отвѣчалъ: „буду“. — „А исполнивъ ли всѣ обѣщанія, которыя ты далъ“.— „Исполню“, отвѣчалъ больной. Тогда святитель сказалъ: „вставай, будешь здоровъ“, и сталъ невидимъ. Послѣ этого больной скоро окончательно поправился.

5. Основатель Питиримовской гимназіи въ Тамбовѣ, М. Т. Теповъ въ сентябрѣ 1895 года заболѣлъ воспаленіемъ слѣпой кишкі и брюшины. Врачи не могли оказать помощи. Тогда больной и родственники его обратились съ молитвой о помощи къ св. Питириму. Изъ собора была взята мантія святителя и возложена на больного. Больной тотчасъ почувствовалъ облегченіе и потомъ совершенно поправился.

6. Сынъ потомственного дворянина Троицкаго Сенютовича, Евгений (16-ти лѣтъ), отъ продолжительного ревматизма лишился употребленія ногъ. Когда онъ 27 июля 1898 г. былъ принесенъ приложитьсь къ гробницѣ св. Питирима, то вдругъ почувствовалъ силу, сталь на ноги, безъ посторонней помощи вновь подошелъ поклониться гробницѣ святителя и сталъ совершенно здоровъ.

7. Въ 1898 году заболѣлъ брюшнымъ тифомъ сынъ мѣщанина Василій Федоровъ. На выздоровление не было надежды. Сестра больного принесла изъ собора, отъ гробницы святителя образокъ и масла; образокъ надѣла на больного и помазала его масломъ. Больной скоро заснулъ и увидѣлъ во снѣ монаха, который сказалъ ему, „вотъ я тебя исцѣлилъ, теперь смотри, не грѣши и молись больше“. Послѣ этого больной сталъ поправляться и скоро выздоровѣлъ.

8. У мѣщанки г. Козлова Елены Барапниковой появилась сильная боль въ правой рукѣ. Рука стала сохнуть и пальцы пригнулись къ ладони. Никакія лѣкарства не помогли. Въ теченіи всей зимы больная мучилась отъ страш-

ной боли. Однажды, прислонившись къ стѣнѣ, она задремала и увидѣла, будто она въ Тамбовѣ, гдѣ до тѣхъ поръ никогда не была, идетъ по саду и спускается по ступенькамъ къ колодцу. Здѣсь увидѣла она молодую монахиню, чёрпавшую воду. Монахиня сказала ей; „это колодезь угодника Питирима, приходи сюда сама, почерпнешь воды и исцѣлѣешь рука твоя“! На другую ночь больная увидѣла во снѣ двухъ старцевъ, ликъ одного изъ нихъ былъ точно похожъ на ликъ св. Питирима. Старцы-монахи сказали ей: „обѣщаешься ли прийти къ угоднику Питириму? Онъ тебя исцѣлитъ, а другой никто не поможетъ“. Проснувшись, она рассказала сонъ роднымъ и тѣ отправили ее въ Тамбовъ. Когда она у колодца святителя умылась и омыла руку, то почувствовала, что боль прошла. Потомъ она отправилась въ соборъ и съ молитвой положила болѣющую руку на гробницу святителя. Заступленіемъ Св. Угодника она стала здорова.

9. Капитанъ Александръ Андреевъ, будучи ученикомъ Тамбовской гимназіи въ іюлѣ 1884 г. заболѣлъ злокачественнымъ дифтеритомъ. Врачи признали его безнадежнымъ. Мальчикъ горячо молился, прося помощи у св. Питирима. По его желанію, мать взяла изъ собора мантію святителя и покрыла ею больного. Послѣ этого больной уснулъ крѣпкимъ сномъ и во снѣ видѣлъ святителя Питирима, который благословилъ его и ласково сказалъ ему: „ты будешь здоровъ“. Проснувшись, больной сразу почувствовалъ облегченіе и затѣмъ совершенно выздоровѣлъ.

10. Помѣщица Кирсановскаго уѣзда М. Н. Иванова заболѣла въ 1899 году катарромъ кишечъ и была приговорена врачами къ смерти. Съ горячей мольбой о помощи больная отправилась къ гробницѣ святителя Питирима. Здѣсь была отслужена панихида и возложена на болѣющую риза святителя. Когда, послѣ усѣрдной молитвы, больная

выходила изъ собора, то увидѣла незнакомаго ей старца, который сказалъ ей: „будешь здорова“. Послѣ этого больная скоро поправилась.

11. У купца В. Н. Самчина тяжело заболѣлъ тифомъ сынъ Сергій, 1 году и 4 мѣсяцевъ. Врачи отказались лѣчить, потерявъ надежду на выздоровленіе. Родители обратились съ горячей молитвой къ св. Питириму. И когда на больного возложили ризу св. Угодника и помазали масломъ изъ лампады отъ его гробницы, жаръ тотчасъ уменьшился и больному стало лучше. Родители затѣмъ больного ребенка на подушкѣ повезли въ соборъ, причастили Св. Таинъ и приложили къ гробницѣ святителя, и ребенокъ быстро сталъ поправляться и скоро выздоровѣлъ.

12. Крестьянинъ деревни Комаровки, Тамбовскаго у., А. А. Саяпинъ весною 1909 года опасно заболѣлъ грудной жабой, порокомъ сердца, катаромъ желудка и болью въ ногахъ. Недугъ такъ истощилъ больного, что онъ едва могъ двигаться по комнатѣ съ костылемъ. Онъ горячо молился предъ иконой Спасителя и Богоматери, прося и св. Питирима быть за него хадатаемъ. Послѣ молитвы онъ однажды заснулъ и видѣлъ, будто стоитъ въ г. Тамбовѣ предъ соборомъ. Вдругъ на воздухѣ появился старецъ-монахъ въ черной мантіи и клубокѣ, съ продолговатымъ лицемъ и темнорусыми волосами. Приблизившись къ больному, онъ помазалъ ему масломъ лобъ и грудь. Проснувшись, больной почувствовалъ значительное облегченіе. Спустя три дня, Саяпинъ снова увидѣлъ во снѣ того же монаха, который подалъ ему горящій свѣтильникъ и приказалъ нести его въ Казанскій монастырь, и самъ пошелъ съ нимъ. У воротъ монастыря видѣніе скрылось. Послѣ этихъ явленій Саяпинъ скоро сталъ совершенно здоровъ. Когда онъ затѣмъ отправился въ Тамбовъ возблагодарить св. Питирима за исцѣленіе, то на священномъ изображеніи святителя, находя-

щемся у его гробницы, узналъ ликъ того именно старца—  
монаха, который являлся ему во снѣ.

Кромѣ перечисленныхъ случаевъ благодатной помощи  
св. Питирима, много другихъ чудесныхъ исцѣленій совер-  
шилось в нынѣ совершаются у гробницы святителя. Св. Пи-  
тириимъ не престаетъ оказывать благодатную помощь и неб-  
есное заступленіе всѣмъ, съ горячей вѣрой и мольбой  
притекающимъ къ нему.

Богатый и бѣдный съ усердной мольбою  
Къ гробницѣ Твоей притекаютъ,  
И съ вѣрой смиренной они предъ Тобою,  
Прошенья и нужды свои изливаютъ.  
И многимъ по вѣрѣ Ты скоро являешь  
Предъ Богомъ всесильнымъ свое заступленіе,  
Въ житейскихъ скорбяхъ и бѣдахъ помогаешь,  
Больнымъ и недужнымъ даешь исцѣленіе.  
Твоими молитвами градъ процвѣтаетъ  
И множится паства отъ Бога хранима,  
И свѣтлая память Твоя возрастаетъ,  
И славится Имя вездѣ Питирима.  
Какъ яркій свѣтильникъ, высоко сіая,  
Ты пастырь былъ добрый словеснаго стада;  
И словомъ и дѣломъ народъ поучая,  
Ты дѣлатель истинный былъ вертограда.  
Въ обителяхъ горнихъ Ты нынѣ, святитель,  
Хвалу возсылаемъ предъ Господомъ Славы.  
Молися о всѣхъ настъ, недуговъ цѣлитъ,  
Молися о благѣ Россійской державы <sup>1)</sup>.

(Вѣра и Жизнь).

П. Бугославскій.

<sup>1)</sup> Е. А. Патинъ.

## Рѣчъ

къ окончившимъ курсъ ученія въ Павловскомъ реальному  
училищѣ въ 1913—14 уч. году <sup>1)</sup>.

### О самопознаніи.

«Себе искушайтъ... себе искушайтъ» (2 кор. 13, 5).

Патріархъ еврейскій Іаковъ назвалъ время жизни своєй „странствованіемъ“ (Быт. 47, 9). И поистинѣ наша земная жизнь не что иное, какъ странствование, путешествіе къ горнему, небесному отечеству, „ибо не имъемъ здѣсь постояннаго града, но ищемъ будущаго“ (Евр. 13, 14).

Вы, дорогие питомцы, отнынѣ вступаете на самостоятельное поприще жизни, вступаете на жизненную стезю, подобно страннику, отправляющемуся въ далекій, опасный и трудный путь... Но да не смущается сердце Ваше и не устрашается; „все возможно въ рукою твою“ (Мр. 9, 23), истинный христіанинъ при твердой, какъ камень, вѣрѣ въ Иисуса Христа, подающаго намъ „все потребное для жизни и благочестія“ (2 Петр., 1, 3) говоритъ дерзновенно Господу: „если я пойду и долиною смертной тьни, не убоюсь зла, потому что Ты со мною“ (Пс. 22, 4). Въ настоящій разъ укажу на одно изъ тѣхъ средствъ, которые помогутъ Вамъ безбоязненно и благополучно пройти путь свой жизненный и достигнуть небеснаго отечества (Фил. 3, 20).

Средство это указано еще древнимъ мудрецомъ Сократомъ, сказавшимъ: „познай самого себя“. Апостолъ Павель съ особой настойчивостью совѣтуетъ Коринѣскимъ христіанамъ упражняться въ добродѣтели истиннаго, самопознанія: „испытывайте самихъ себя, вѣ вѣрѣ ли вы?“

<sup>1)</sup> Произнесена 8 іюня предъ благодарственнымъ молебномъ.

самъхъ себя и заслѣдывайте“ (2 кор. 13, 5). „ибо если бы мы судили сами себя, то не были бы судимы“ (1 кор. 11, 31) говоритъ онъ. „Для меня, свидѣтельствуетъ о себѣ св. Григорій Богословъ, всего кажется лучше, замкнувъ какъ бы чувства, отрѣшившиесь отъ плоти и міра, безъ крайней нужды не касаясь ни до чего человѣческаго, бесѣдуя съ самимъ собою и Богомъ, жить превыше видимаго, всегда носить въ себѣ божественные образы, чистые, не смѣшанные съ дольними и обманчивыми впечатлѣніями и непрестанно дѣлаться какъ бы неомраченнымъ зерцаломъ Бога и божественнаго“ <sup>1)</sup>).

Необходимость и важность самопознанія вытекаетъ изъ того, что самый духовный прогрессъ, нравственное усовершенствованіе богоподобной человѣческой личности, восхожденіе ея отъ силы въ силу строится на правильномъ самопознаніи. Безъ истиннаго самопознанія, безъ самоуглубленія и проникновенія въ сокровеннѣйшую область душевныхъ переживаній человѣкъ въ своей нравственной жизни ходить какъ бы ощупью, въ ночной тьмѣ; съ одной стороны онъ не знаетъ своихъ немощей, недостатковъ природныхъ, отрицательныхъ свойствъ своего нравственного характера, но съ другой—онъ не оцѣниваетъ, какъ должно, и добрыхъ природныхъ своихъ душевныхъ качествъ и свойствъ, той искры Божіей, которая находится въ душѣ каждого человѣка, отсюда мы видимъ, какъ часто человѣкъ преувеличиваетъ свои мнимыя достоинства, совершенно забывая о своихъ дѣйствительныхъ язвахъ грѣховныхъ, чѣмъ полагаетъ трудно преодолимое препятствіе своему дальнѣйшему духовному росту. *Истинное самопознаніе служитъ причиной того, что человѣкъ ясно сознаетъ свою грѣховность*, а это первое и надежнѣйшее средство къ духов-

<sup>1)</sup> Твореніе ч. 11, 133—134.

ному прогрессу богоподобной человѣческой личности. Нѣтъ сомнѣнія, что человѣкъ безпристрастно анализирующей свою духовную жизнь и при томъ искренно заботящійся о своемъ нравственномъ развитіи, не только сознается въ своей грѣховности, но и найдетъ въ своемъ духовномъ организмѣ то же, что находилъ нѣкогда пр. Исаїа въ еврейскомъ народѣ, о которомъ говорилъ: „вся голова въ язвахъ, и все сердце исчахло; отъ подошвы ногъ до темени головы нѣтъ у него здороваго мѣста: язвы, пятна, гноящіяся раны, неочищенные и необвязанные и несмягченные елеи“ (Ис. 1, 5 — 6). Человѣкъ, разсмотрѣвшій внимательно храмину своей души съ сокрушеннымъ сердцемъ, съ твердымъ намѣреніемъ исправиться скажетъ: да я „несчастенъ и жалокъ, и нищъ и слѣпъ и наизъ“ (Апок. 3, 17). Одинъ благочестивый мужъ (Епископъ Игнатій) говорилъ: „Апостолъ Павель сказалъ о себѣ: „не судихъ себе вѣдѣти что въ васъ, точію Іисуса Христа и сего распятаго“. А для меня предовольно, если я познаю, что я грѣшникъ. Довольно мнѣ будетъ этого знанія: оно, прикасаясь какъ жезлъ Моисеевъ къ камню къ моему ожесточенному сердцу, будетъ изводить живую струю слезъ. Плачь мой предъ Господомъ моимъ предпочитаю всей земной мудрости, и — „грѣхъ мой предо мною есть выну““. Грѣхъ мой — первенствующей предметъ моего духовнаго созерцанія“ <sup>1)</sup>).

*Сознаніе своей грѣховности при истинномъ самопознаніи приведетъ человѣка къ правильному уразумленію своихъ отношеній къ другимъ людямъ, такъ какъ не будетъ кичливой гордости, самопревозношенія, неправеднаго осужденія близняго у того человѣка, который вѣрно, ясно представляетъ свое состояніе грѣховное и не преувеличи-*

<sup>1)</sup> Письмо Еп. Игнатія (Брянчанинова) къ разнымъ лицамъ. Письмо З. Богословскій Вѣстникъ, 1913 г. 202 стр.

ваетъ своего положенія среди чадъ церкви Христовой; въ глубинѣ своей души онъ будетъ говорить себѣ: „ты кто, *который судишь другого?*“ (Іак. 4, 12); такой человѣкъ не будетъ скорь на осужденіе другихъ, онъ постарается сначала вынуть „*бревно изъ своею глаза*“, а за тѣмъ уже будетъ помышлять о томъ, „*какъ вынуть сучекъ изъ глаза брата*“ своего (Мѳ. 7, 5). „Истинный христіанинъ, по словамъ св. Василія Великаго<sup>1</sup>), разсуждаетъ о себѣ, откуда онъ и куда идетъ; потому что уразумѣніе природы сокращаетъ надменность души, изгоняетъ изъ нея всякую гордость и кичливость, однимъ словомъ: дѣлаетъ ученикомъ Господа, сказавшаго: *научитесь отъ Мене, яко притонъ есмъ и смиренъ сердцемъ* (Мѳ. 11, 29). *Гдѣ будетъ истинное самопознаніе, тамъ же будетъ и глубокое самосужденіе, самообличеніе.* Вышеназванный благочестивый мужъ (Епископъ Игнатій) говоритъ: „смотрящій во глубину сердца своего... скажетъ замахнутому на него мечу: поражай, ибо не всуе ты поднять. Скажетъ бѣдствіямъ, нападите на меня и удручайте меня, ибо я того достоинъ... Скажетъ братіямъ своимъ: помолитесь о мнѣ скверномъ, Ангели Божіи. Припадемъ къ ногамъ прелюбодѣевъ и убійцъ и скажетъ имъ: помолитесь о мнѣ, ибо вы праведнѣе меня. Вотъ каково мое состояніе, когда очи ума моего отверсты“<sup>2</sup>).

Воспользуйтесь же, дорогіе питомцы, самопознаніемъ, какъ могучимъ средствомъ для нарощенія въ себѣ подлинной жизни и хожденія во свѣтѣ заповѣдей Божіихъ, чаще и чаще направляйте свой пристальный взоръ на свой духовный обликъ, на свое „я“ позаботитесь о томъ, чтобы храмина души Вашей, свѣтлая, чистая, приготовленная

<sup>1)</sup> Творенія Василія Великаго. Изд. 3, ч. 7, 1892 г. стр. 259.

<sup>2)</sup> Письма Еп. Игнатія (Бранчанинова) къ разнымъ лицамъ. Письмо 57. Богословскій Вѣстникъ 1913 г. 16 стр.

для многоразличныхъ христіанскихъ добродѣтелей, была бы храмомъ Духа святаго (1 Кор. 3, 16).

Бойтесь того духа злобы, который, видя, какъ грѣшникъ, вслѣдствіе нерадѣнія о своемъ спасеніи (Евр. 2, 3), приготавляетъ храмину души своей для него, беретъ сильнѣйшихъ духовъ и съ ними овладѣваетъ всѣмъ существомъ несчастнаго грѣшника! (Мѳ. 12, 44, 45, Лук. 11, 26). Того бойтесь!

Трудно судить самого себя, легче судить ближняго своего, трудно достигнуть беспристрастнаго самообличенія, посему непрестанно помня, что „Царство Небесное силою берется, и употребляющіе усиливъ восхищаютъ его“ (Мѳ. 11, 12), имѣя слово Божіе „свѣтильникомъ начамъ“ и „свѣтомъ стезямъ своимъ“ (Пс. 118, 105), усердно молитесь Господу Богу, да просвѣтитъ Онъ умъ Вашъ свѣтомъ разума святаго Евангелія Своего и да управитъ Васъ „во странствіи сущихъ“ (изъ молитвы святителя Іоасафа Бѣлградскаго) къ Своему Небесному вѣчному Царству. Аминь.

Свящ. Н. Поповъ.

## Матеріалистическое и научное міросозерцаніе<sup>1)</sup>.

Научное міросозерцаніе не признаетъ недѣлимыхъ отомовъ, самопроизвольнаго зарожденія простыхъ организмовъ и происхожденія первобытнаго человѣка отъ обезьяно-подобныхъ существъ и утверждаетъ царство духа и свободы и бытіе Творца и Промыслителя.

Каждый атомъ, каждая микроскопическая частичка матеріи есть безконечно сложный механизмъ, который созданъ Богомъ, развивается и уничтожается въ огромные периоды

<sup>1)</sup> Окончаніе. См. № 32.

времени. Самый радий, который признается некоторыми физиками неделимым химическим элементом, излучается и подлежит разложению. «Я не знаю материю», говорит знаменитый французский физик Пуанкаре (1912 г. †) „хотя излюбленная физиками материя и называется материализмом Демокрита. Движение частиц газовъ отъ переменны температуры, молекулярное движение всей материи и частичное строение излучений радиа свидѣтельствуютъ о сложности и делимости материи. Каждый атомъ съ положительнымъ электричествомъ окруженъ маленькими атомами съ отрицательнымъ электричествомъ и вслѣдствіе этого онъ сдѣлался делимымъ. Атомъ есть наше предположеніе. Въ этомъ послѣднемъ случаѣ мы уподобляемся гиганту, приближающемся изъ бесконечности къ вселенной. Прежде всего гигантъ увидѣлъ бы млечный путь, который показался бы ему непрерывнымъ, а за тѣмъ, по мѣрѣ приближенія къ нему, распался бы на безчисленное множество свѣщающихся точекъ. Гигантъ воскликнулъ бы: вотъ, наконецъ, атомъ! На самомъ же дѣлѣ эти свѣщающиеся точки суть солнца, вокругъ которыхъ вращаются планеты, быть можетъ, наделенные жителями съ особымъ анатомическимъ строениемъ“<sup>1)</sup>). Современное естествознаніе, въ лицѣ лучшихъ его представителей, отрицаетъ не только неделимые атомы, но и случайное зарожденіе простейшихъ организмовъ и происхожденіе человѣка отъ обезьяны. Извѣстный французский бактериологъ Пастеръ, провѣряя опыты Пуше и покрывая дисциллированную воду ртутью съ очищеною поверхностью, не нашелъ въ этой водѣ никакихъ бактерий и утверждалъ, что некоторые инфузоріи могутъ существовать въ водѣ при самой высокой ея температурѣ. Современный намъ англійскій химикъ Рамзай пришелъ къ

<sup>1)</sup> Докладъ Пуанкаре во французскомъ обществѣ «Вѣра и Знаніе» въ 1912 г.

заключенію, что радионы Берка суть газовые пузырьки, которые, образуясь подъ вліяніемъ радія, быстро распространяются и лопаются. Въ 1912 г. профессоръ Гортъ на британскомъ научномъ съѣздѣ, между прочимъ, сказалъ: „Мы всѣ въ Кембриджѣ въ началѣ 70-хъ годовъ думали, что чрезъ нѣсколько лѣтъ намъ удастся приготовить просимое живое вещество изъ протоплазмы. Теперь же мы, чѣмъ больше изучаемъ органическую жизнь, тѣмъ больше чувствуемъ, что мы дальше стоимъ отъ проникновенія въ тайну жизни“. По словамъ нѣмецкаго физіолога и антрополога Вирхова (1903 г. †), кости Явонскаго скелета принадлежать не одному индивидууму: бедреная кость какъ будто говорить за человѣка, а черепная покрышка — за обезьяну. Другие же антропологи признали, что Явонскій скелетъ есть скелетъ вымершей гиббонообразной обезьяны необыкновенной величины и что всѣ ископаемые скелеты, подобные Неандерштальскому, съ клинообразнымъ черепомъ и выдающимися нижними челюстями, встрѣчаются у австралийцевъ, которые стягиваютъ дощечками головы новорожденныхъ дѣтей и которые вынуждены жевать жесткую пищу и разгрызать крѣпчайшіе орѣхи. Вследствіе всѣхъ научныхъ данныхъ, въ Кемброджинѣ на юбилеѣ 1909 года, по поводу столѣтней жизни Дарвина и пятидесятилѣтія его теоріи, въ офиціальныхъ собраніяхъ слышались панегирики Дарвину, а въ частныхъ бесѣдахъ раздавался по-гребальный званъ его теоріи, „которая сдана теперь въ архивъ“ <sup>1)</sup>.

Научное міросозерцаніе, признающее Творца и Промыслителя, предлагаетъ свою теорію постепенного обнаруженія въ природѣ творческой Божественной силы и могу-

<sup>1)</sup> Менделеевскій съѣздъ въ 1911 г. «Характерные черты и задачи современной естественно-научной мысли» проф. Умова.

щества. Основаниемъ этой теоріи служать нѣкоторыя научные истины.

Астрономія изслѣдуетъ законы движенія солнечной системы, физико-механическое движение и законы движенія воздуха, свѣта и электро-магнетизма, химія и біологія—законы химическихъ и органическихъ процессовъ. Всѣ эти движения, съ одной стороны, чрезвычайно удалены отъ насъ и быстры, а съ другой—чрезвычайно микроскопичны. Солнечная система, удаленная отъ насъ въ недосгаемыя безконечныя пространства, движется съ удивительной быстрой, воздухъ при слуховыхъ ощущеніяхъ колеблется отъ 30 до 38 тысячъ колебаній въ секунду, свѣтъ распространяется со скоростью 280 тысячъ верстъ въ секунду, а молекулярные движения недоступны даже для усовершенствованныхъ микроскопическихъ наблюдений. Всѣ эти движения, невоспринимаемыя нами по свой отдаленности, быстротѣ и микроскопичности, распространяются на всю вселенную и свидѣтельствуютъ, что видимый нами міръ есть сложное движение, подобное движениіи ленты кинематографа, которая для зрителей представляется неподвижной. Универсальное міровое движение, видимое и невидимое, предполагаетъ какое-либо первозданное вещество, которое движется, и какую либо первозданную силу, которая производить движение. Имѣя въ виду ученіе физики объ эфирѣ, наполняющимъ собою все безконечное пространство вселенной, и гипотезу Герца объ электромагнетизмѣ, производящемъ всѣ свѣтовыя явленія, представители научнаго міросозерцанія полагаютъ, что эфиръ есть первозданная матерія, а электричество—первозданная міровая сила. Безконечно-малыя частички невѣдомаго эфира [съ положительнымъ и отрицательнымъ электричествомъ суть электроны, которые созданы всемогущею творческою силою и разсѣяны въ безко-

нечномъ пространствѣ вселенной<sup>1</sup>). Находясь въ безпрерывномъ движениі по законамъ своей природы, электроны въ огромные періоды времени своими сочетаніями образовали безчисленные вѣсомые атомы и тѣла газообразныя, жидкія и твердыя. „Красота міра“, говоритъ англійскій натуралістъ Уоллесъ, владѣющій почти безпримѣрнымъ знаніемъ природы, „гармонія его элементовъ, бесконечное разнообразіе живыхъ существъ и весь блестательный міропорядокъ есть дѣло невидимой творческой и правящей духовной силы, есть дѣло невидимаго всемогущаго Творца и Промыслителя“<sup>2</sup>).

Въ библейскомъ порядкѣ творенія, Богъ сначала создалъ изъ мертвай матерії простѣйшія организмы, а потомъ въ высшей степени сложные до человѣка включительно и надѣлилъ ихъ изумительнымъ разнообразіемъ формъ и функций и органическими и психическими силами и способностями. Изъ протоплазмы живыхъ существъ органическая жизненная сила образуютъ кости, мыски, нервы, кожу, волоса и удивительныя построенія, которыя, подобно хвосту павлина и пѣню птицъ, служатъ украшеніемъ организмовъ. Если бы и можно было искусственнымъ способомъ получить химическое вещество, что и въ живомъ организмѣ, ядро живой клѣтки, то оно, за отсутствіемъ направляющаго дѣятеля, живымъ не будетъ. Механические и химические процессы происходятъ какъ въ живыхъ организмахъ, такъ и въ мертвыхъ, но тѣмъ не менѣе только живые организмы развиваются и размножаются, а мертвые разлагаются и распадаются на свои элементы, какъ армія безъ своего военачальника. Живые организмы переживаютъ періоды дѣт-

<sup>1</sup>) По мнѣнію Булгакова существуетъ сорокъ теорій электроновъ. «Менделеевскій съездъ» 1911 г.

<sup>2</sup>) «Жизнь міра, какъ проявленіе творческой силы», Уоллеса, одновременно (1859 г.) съ Дарвиномъ провозгласившаго теоріи видовъ 1912.

ства, юности, зрѣлости и старости, воспроизводятъ подобные себѣ организмы и размножаются путемъ изумительныхъ перемѣнъ, которыхъ гораздо сложнѣе и таинственнѣе всѣхъ механическихъ и химическихъ процессовъ, происходящихъ въ кристаллахъ, когда они ростутъ и размножаются. Организмы размножаются или путемъ рожденія отъ сѣмени въ сложныхъ организмахъ, или путемъ развитія отдельныхъ своихъ частей въ простѣйшихъ организмахъ. И въ томъ, и въ другомъ случаѣ организмы питаются, перерабатываютъ свою пищу въ соответствующія ткани и органы и приобрѣтаютъ разнообразныя формы и функции. На противъ, кристаллы, подобно инею, снѣгу, льду, размножаются путемъ внѣшнихъ осадковъ и наслоеній по законамъ сродства и сцепленія и, увеличиваясь въ своемъ объемѣ и принимая различныя формы, остаются тождественными по своему составу и по своимъ функциямъ. Клѣтки живыхъ существъ такие механизмы, которые живутъ и развиваются подъ непосредственнымъ воздействиѳмъ правящаго духовнаго начала. Безъ этого начала, безъ души самый сложный механизмъ человѣческаго мозга съ его многомилліонными клѣтками никогда не можетъ породить сознаніе и его безчисленныя психическія явленія. „Мы съ Круксомъ“<sup>1</sup>, известнымъ физикомъ, говоритъ Уоллесъ, „на опытѣ 40 лѣтъ изучали психическія явленія и пришли къ убѣжденію, что существуетъ духовная жизнь безъ матерії“<sup>1</sup>). Этими словами Уоллеса, какъ знаменитаго и выдающагося представителя современного естествознанія, научное міросозерцаніе доказываетъ Евангельскую истину о небесномъ царствѣ и бессмертіи человѣческой души и вмѣстѣ съ тѣмъ указываетъ на высшее назначеніе человѣка, на высшій его идеалъ, какъ на приготовленіе къ будущей бессмертной жизни.

<sup>1)</sup> Докладъ Уоллеса на британскомъ научномъ съездѣ 1912 г.

КЪ СВѢДѢНИЮ ЦЕРКВЕЙ И УЧРЕЖДЕНИЙ.

# ИКОНЫ СВ. ПИТИРИМА ТАМБОВСКАГО

НОВО-ПРОСЛАВЛЕННОГО СВЯТИТЕЛЯ

художественной работы, масляными красками на золото-чеканныхъ фонахъ, размѣръ 1 $\frac{1}{2}$  арш. отъ 35 р. и дороже.

ВЫСЫЛАЮТСЯ ПО ТРЕБОВАНИЮ БЕЗЪ ЗАДАТКА.

БѢДНѢЙШИМЪ ЦЕРКВАМЪ ДѢЛЯТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

Худ. Гр. Адріан. Шуклинъ.

Гор. Тамбовъ, домъ Знаменской церкви, кв. Кисилева.

Иконы по желанию могутъ быть освящены на мощахъ.

(3—6)

## СОДЕРЖАНИЕ

### НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Святитель Питиримъ, Епископъ Тамбовскій.—Л. Буславская.

Рѣчь къ окончившимъ курсъ учения въ Павловскомъ реальному училищѣ въ 1913—14 уч. году.—Свящ. Н. Попова.

Материалистическое и научное міросозерцаніе.

Объявленіе.



Редакторъ, Ректоръ Семинарии Архимандритъ Серабимъ.



Печатать дозволяется. 17 августа 1914 г. Пензоръ Протоіерей А. Спасскій.